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Dźwigary opisane nadają się przeważnie'dla. mo-
stów żelaznych.

Przyczółki Rostowe kamienne - murowane a kamie-
n i a , rzadziej a oegły - względnie "betonowe -, są
zarazem ścianami oporowymi dla nasypu drogowego. -
!l!a. ich podwójna rola wymaga też specjalnych kształ-
tów i wymiarów. ,

ZasadnioayiB iok elementem jest oaęść środkowa,
wspierająca .jądro naaypu, zarazem podtrzymująca
ry dźwigaróv# /rys,244/. 0 jej wymiaraoh po
deoyduje wysokość; w miarę wzrostu'-'bowiam te j ostat
nie j zwiększa się parcie ziemi, na .działanie
obliosamy ściankę. Stąd też grubość j©j p^
• idąc ku dołowi ^wzrasta sohodkó«o.
' ••Opróoa wymienione;! oaęści środkowej mamy jeszoaa
2" osęóoi boo*ne /rys,246/, tak awaria ""skraydła",
które albo stanowią z sią jedną l inję /rys, 245 a i

M0ST1 HnwittKa!. Ur, l#^ - Arkusz 2Z-«i.
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Rys. 24 5

albo teź załamują się
trzgl/ęde* niej pod ką-
tem p ro a ty m / ry sa 246/'.,
W pierwszym wypadku
boki podtrzymują atoki
nasypu i ' dlatego gór-
ny karit rch spada po-
chył o , s toaowi*i e do
naebylsnia Btoku; cssę-
sto skraydła'są w riau*
oie poziomym, krótsze
nieco niż podstawy sto-
ków j wtedy w
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niu ioh dajemy słupki, okolone przez pozostałą
część stoku, tworzącą wokół nich. część pow
stożka /rys*247A W drugim wypadku koronę nasypu

doprowadzamy do punk-
tu, odległego od koń-
ca skrzydła o jakieś
4 0 - 5 0 om \ poczem
górny jej kant za-
okrąglamy /korona
jest zazwyczaj

r —

sza od przyczółka//
zaś stok od tego sa-

mego punktu zakończamy powierzchnią stożka, mają-
cego za podstawę e l ipsę, ponieważ, zazwyczaj., w celu
oszczędzenia na murze w kierunku prostopadłym do osi
podłużnej nachylenie jest większe niż w kierunku
równoległym do tejże osi. ¥ związku a ten długośó.
skrzydła musi być" tak obliczona, ażeby podstawi sto-
ku ah /rys,248/ wypadła o jakieś 20-30 oał. td
punktu końcowego C , Ponieważ zaś nachyl&nie stoku
<xh robi si$ zazwyczaj /»"-2' f. prseto długość,

o której mowa, wyaoai H. •+ Ą2P~ O,B.Ocm4gtzle H

oznaoaa wysokość .nasypu...Obeo&ie. prsyoadłki aostdw
kolejowych buduje s i ę zwykle z odwróoonsiai prostopad
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le skrzydłami. Pozostałe ioh .wymiary zaaadnioae

8.
_y

ustalany drogą empiryczną -- w' sposób, jak : wyżej:i"'

grubość łti/Z' praekroju u podstawy ozęśoi $?ódkowej
wybieramy taką, żeby stanowiła oona^mniej
szerokość u góry /t / robi się awykle oóńajrnniej
0,40 '« 0,50 mtr.; grubo^ó w l i n j i i*^ wynosi prae-
naśhie ok.0,5 wysoko^:! &S ' ;• kwięksaóną o wysokość
podsypki świtowej pod szynami; od tego misjsoa'^0^
osynająo aż do podstawy MŻt gtuVo&6 praekroju. po-
wifksisa' aię schodkcwo . prsyosen' wysok'?ś(5j
stopnia ftyŹUjUK « stunowi o'H, X - 1,5

okrzyde* w'o ejfici »ałamaai«k' pranie '
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się grubośoi ścianki środkowej, sal w drugim koń-

cu robi się ją najatiiiejssą, jaką tylko w kamieniu

można wyrobić, czyli ok. 40 cm. Grubość ta, od gó-

ry pooaynkjąc, aż do dołu, może być niezmienną, po-

nieważ - jak to'widzieliśmy wyżej ~ parcie ziemi

jest jednakowe ze stron obu, czyli wzajemnie aię

równoważy, Cz asami jednak - bez żadnej istotnej

potrzeby - i tę grubość zwięksżaaiy schodkowo ku

dołowi.

Soiankę środkową od strony przedniej ogranicza-

my przeważnie linią'pionową, oaasami jednak, -

JŁtfs.250,f

pr?»y nasypaoh wysokioli •- dajemy jej

rys poonyły /rys.249 albo rys.250/.
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fl góry, na przyczółku, kładziemy z 2 stron
bocznych kamienie gze.msowe grub. 0,30 - 0,40 mtr. ,
z trzeciej zaś frontowej -przeważnie w przerwie
między tamtemi -. układamy belkę drewnianą, której
przeznaczeniem jes t z jednej strony podtrzymywać
żwirówkę /zwłaszcza w mostach kolejowych/, z dru-
giej zaś zastępować podkład /rys.251/. Stateczność

oraz wytrzyaałość
zaprojektowanej
ścianki środkowej
przyczółka, n a l e -
ży sprawdzać spo-
sobem, jak niżej
/rys.252/. Przede-
wszystkiera u s t a l i ć
należy domniemaną
wielkość parcia
ziemi, zasypanej
za przyczółkiem,
traktując ją jako
masę sypką, część
k t ó r e j , - p r z e d n i a ,
ni® mogąc utrzymać
się* w stoku piono-
wym, --.musi runąć„
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obsuwając się po jakiejś pochyłej płaszczyźnie
<&£? . Zaznacza się przytom, że aczkolwiek od

strony przyczółka mamy właściwie powierzchnię
schodkową, ffl -n - / - ^ -l-ó , -fco jednak - z ..wa-
gi na t o , że część ziemi pomiędzy tą ostatnią,
a l inją /7l t faktycznie opuścić się na dół nie
może, będąc ściśniętą pomiędzy pryzmatem ftlCZÓj

a przyczółkiem - możemy bez poważniejszego błędu
prowadzić obliczenie tak, jakgdybyśmy mieli mur,
ograniczony l in ją ffl & . Upraszcza to nam znacz-
nie wywody.

Zatem pryz-
mat ziemi o
przekroju
poprzecznym
^ai usiłuje
spełznąć na
dół, wciska-
jąc się jak
klin i cisnąc
na przyczółek.
Rozważmy wa-
runki jego

równowagi, zakładając, że w kierunku poprzecznym

&o rysunku, p o s i a d a on d ł u g o ś ć — z"\ J e ż e l i
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r jest jego punktem oięśkoaoi, jeże l i przea
oznaczymy jego wagę, przez >V odpór J_ do Cbb t

praea f - spółczynnik tart3ia i stąd przez ///
s i ł ę , opierającą i3ię spełzaniu, wreszcie przez

$ , wypadkową odporu, wywieranego przez mur, -
to rzatująo'raź'wszystkie s iły działające na
płaszczyznę pionową, drugi raz zaś na płaszczyznę
poziomą, - otrzymujemy Z następujące równania:

'P-/.)/. cesot '-f/.s/hct = O

• (l-JicosoC+fSłs/not
albo

Stąd prseK podzielenie mamy:

? cos eC-J-$/'aaC
Zważywazy zaś, źe / ^ ^ j > gdzie y ozna

oaa kąt stoku naturalnego danego rodzaju ziemi,
mamy: ' . :

sk
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Stąd ostatecznie niewiadoma wielkość

Jeżeli linja górna nasypu jest poziomą, to

2 :-,
gdzie ^ ••..- oznacza wagę jednostkową ziemi.

Wobeo tego:

W tem wyrażeniu ^v ~ jest nieznane. Ale może
my znaleźć takie zn&ozeńie oC , przy kt<3rem
otrzywaje wartość mazimum, mianowicie:

dcc

Ponieważ mianownik nie może \% być ~ Q t ponie-
waż (ot+(/)<90° % przeto

skąd ~Snf2ć)C-*-2fy=M2ć<. , o'o jest możliwe

przy &j£$&j?±y'4O-2ct- , skąd

13 takim zaś razie
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Rzędnąjpuakjbu zaczepienia te j s i ły (% f lioząo
od góry, znaj1 dujemy w sposób następujący;

Jeżel i H na'pewnej jakiej i wysokości zastąpi
my wielkością X , t o ;

5=
/

Ale

zać

Zatem

, _ _ .-aŁi i ł .

J2 /C.



Licząc od dołu, 'ramię ć! s i ły Ćl będzie się

równać £-wH
Prócz paroia ziemi, należy ooeniaó jeszcze wpływ

oboiążenia ruchomego, względnie ~ jak ,dla kolei -
parowozu, którego waga rozkłada s ię na prostokąt
o długości równej rozstawowi skrajnych osi. -f~ 2 rar
zy gruboś6 podsypki, zaś szerokość równa się dłu-,,
gości podkładu H- 2 razy grubość podsypki. Przy-.
padający stąd na 1 nr nacisk p klgo można przyj-
mować jako dodatkowe obciążenie warstwą ziemi wy-
sokości ft-o , które to flo, a łatwością może być
ustalone jako ilor&a Hz, . Dla tego aaś wypadku

o

g = ±L
3 ' H

Mająo wielkość Cl, i pankt zaozepienia, obiioaa-
say; jeszca© wagę własiaą śoianki -A • I Je j pimkt aa-
czepienia /rya,252/, poosem - najlepiej grafioastie -
znajdujemy wypadkową i j e j punkt przeoięcife się
a l i n j ą PC . S iła Cl skierowana jest teraz w stro

n§ przeciwną /od prawej ręki do, lewej/, fen-punkt
£.., jak, wiadomo, powinien znajdować- ;się -w ,
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wej trzecie j części szerokości DC , j eże l i w punk-
cie b nie mają pojawiać się naprężenia wyciągają
ce, niedopuszczalne dla muru.

Jeżel i wypadkową Ł rozłożymy znów ha pionową'
i poziomą, składowe, to okaże s ię , ze dzięki nacisko
wi £§ s i ł a pionowa gniotąca /4 zostaje fafcftf "prze
suniętą i działa teraz ńTeo'siowo/: ftywołuj4o''w'płasz
czyźnie . &£) iciskanie nierównomierne, którego
wielkość maksymalną/w C /obliczamy dla wzoru;

A

Jest ono zatem podwójne w stosunku do / ^ w wy-
padku osiowego działania s i ły A ; będzie to W r a -
zie najbardziej krańcowego bezpiecznie dopuszczal-
nego przesunięcia s i ł y A ( $M ~ I --^CbJ^ g i i e <5
jest bliżej órodka, - /z£ jest mniejsze. W każdyai
razie ^2. musi bj6 ^= od inaximum dopussezalnegb r(.

Sprawdzenie warunków wytrzymałości -sposobem,
jak wyżej, należy wykonać* nie tylko dla podstawy ćT^ ,
ale również dla kilku je3zoze przykro jóir póz i oihyółi
oraz' i dla podatawy fundamentu oelejE przekonania się

nacisk na grunt około punktu lew^^o krańcowego
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nie przewyższa dopuszczalnego dla danego rodzaju

Gdyby warunki wytrzymałości nie były zachowane,
należy przyczółek'pogrubić, - względnie nadać jego
prze dn ie 3 p owi9 rzchni f r.ont owo j pewne nachylenie
nasewnątrz.G i le nacisk na grunt pod fundamentem

,-.aaduży, wypada rozszerzyć tenże- schddkowo

ku
Jak widać z powyż-

szego, obliczenie przy-
czółków: prowadzi się
w najbardziej nieko-
rzystnem przypuszczę -
ni u, , ź e na pra yoa 61e k
działa ciśnienie z ie-
mi,, spotęgowane jesz-

cze -naciakiem na rnią obciążenia ruchomego, opiera
się zaś tylko przyczółek wagą, swoją własną, przytem
w apó Xdai ał an i e > z:e - <a,t r ony sk rz y deł ni a b i e rz e się pod

Kys.253,

m

Roa^mieray ]>0(i tem mosty sklepione, przyczem mogą

to "%f€ moś*ty - "w ścisłym t ego "sło\va anaca eniu ;-"lub


